

Restauratér: Většinu obědů platí lidé stravenkami

Chystaný stravovací paušál dopadne nejtvrději na restaurace, které se zaměřují na vaření jídel, v klidu mohou být bary nebo hotelové restaurace. U klasických restaurací, kde až tři čtvrtiny lidí platí za obědy stravenkami, může jejich omezení znamenat obrovský propad tržeb a dovést je do existenčních potíží.

Pokud se bude hradit úhrada „ze svého“

„V době oběda u nás dělají stravenky 70 % tržeb. Za celý den pak zhruba třetinu. Pokud nebudou, tak k nám podle našich odhadů zhruba polovina

těchto lidí přestane chodit,“ říká například Jan Katolický, majitel brněnské restaurace Divá Bára.

Kdo bude mít hotovost, bude ji podle něj utrácet za mnoho různých věcí, přičemž jídlo bude jen jednou z nich. Obává se také, že v krátkém čase po zavedení paušálu přijdou tlaky na úplné zrušení podpory stravování. „No a pak můžeme přijít i o zbylé stravenkové hosty,“ obává se Katolický.

Ještě více návštěvníků, kteří platí stravenkami nebo stravenkovou kartou, má jiná brněnská restaurace Kometa Pub Arena. „Na obědy k nám chodí většina

strávníků se stravenkami z okolních firem. Ale i běžní fanoušci, kteří se tu zastaví na oběd ve „svém klubu“, jsou zvyklí stravenkami platit. Celkem to je přes 90 procent zákazníků v době obědů, ve večerním provozu to je pak asi 20 procent. Rady hostů jsem se ptal, jestli by k nám chodili tak často, kdyby si oběd měli platit jen „ze svého“, v hotovosti. Říkají, že určitě ne tak často, já bych ten pokles našeho obratu viděl o 20 až 30 procent, takže to už se mi zdá docela hodně,“ říká provozní František Macko.

Podobně hovoří řada dalších restauratérů. „Opravdu si nedo-

vedu představit, že by jich přišlo na oběd stejně, pokud by stravenky nahradily hotovostní peníze,“ míní například majitel a provozní restaurace Na Větrné z Českých Budějovic Lukáš Turinský.

O práci může přijít až 30 tisíc lidí

Podle analýzy, kterou si nechala zpracovat Asociace malých a středních podniků a živnostníků, je na podporu zaměstnaneckého stravování navázáno 22 % tržeb v restauracích, firemních jídelnách a kantýnách. Pokud by firmy z dotací do svých stravovacích

zařízení a ze stravenek přešly na paušál, znamenalo by to propad tržeb až o 35 miliard korun. Zaniknout by mohla pracovní místa pro téměř 30 tisíc lidí.

„Analýza pracuje s předpokladem, že postupně všichni opustí stravenky a většina i dotované jídlo na pracovišti. Tento předpoklad považujeme za reálný. Zaměstnanci budou tlačit na paušál a pro zaměstnavatele to bude jednodušší než třeba zajišťovat provoz kantýny,“ uvedl vedoucí zpracovatel studie Tomáš Buus z Institutu oceňování majetku Vysoké školy ekonomické v Praze.

Do systému podpory závod-

ního stravování jsou zapojeny nejméně 3,3 milionu zaměstnanců. Z nich se 1,8 milionu stravuje ve firemních jídelnách a 1,5 milionu v restauracích. Lze předpokládat, že velká část z nich by na teplé obědy chodit přestala. A to i proto, že lidé se stravenkami chodí na teplý oběd 3x častěji než ti, kteří je nemají, jak prokázal letos na jaře průzkum agentury Focus na vzorku 2000 lidí. A dokonce jen 5,5 % uvedlo, že by si za paušál pořizovali oběd v restauraci.

Stranu připravil
Václav Tuček